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ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ 
ΤΕΛΟΣ 

Ταχ. Γραφείο  

ΚΕΜΠΑ 
 

Αριθμός αδείας 85

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Αγαπητοί αναγνώστες της «Νεβρόπολης» και δημότες του  Μεσενικόλα,  
Υποσχέθηκα να δημοσιεύσω για πρώτη φορά στοιχεία μιας μελέτης για τους Συλλόγους της Νευρόπολης, στην ιστορική εφημερίδα 
«Νεβρόπολη». Αυτή είναι η έμπρακτη υποστήριξή μου στην προσπάθεια που καταβάλλει το ΔΣ της Ενώσεως Μεσενικολιτών Αθήνας. 
Το κάνω ένα χρόνο μετά τις εκλογές και τρία χρόνια πριν τις επόμενες, για να μη θεωρηθεί ότι πάω να δρέψω εκλογικά οφέλη. 
Είναι ο σωστός καιρός να τηρήσω και αυτή την υπόσχεσή μου, διότι για να είμαι ειλικρινής μαζί σας, αυτή η εποχή με… βοηθάει ο 

εγκλεισμός στα σπίτια μας, λόγω κορονοϊού! Δυστυχώς πρόκειται για μια 
παγκόσμια υγειονομική κρίση που δεν έχει προηγούμενο και οι επιπτώσεις 
δυστυχώς θα είναι μεγάλες και επώδυνες. Ας πάρουμε τα μέτρα μας κι ελπί-
σουμε ότι δεν θα έχουμε πολλά ανθρώπινα θύματα, διότι οι οικονομικές και 
κοινωνικές επιπτώσεις θα είναι ανάλογες πολεμικών περιόδων... 
Θα σας παρουσιάσω σε συνέχειες τα προπολεμικά Σωματεία και 
Συνεταιρισμούς στο Μεσενικόλα. Πρόκειται για μέρος υλικού από μία μελέτη 
η οποία είναι σε εξέλιξη και γίνεται παράλληλα με τις άλλες μου ευθύνες και 
καθήκοντα. Εννοείται ότι προηγούνται τώρα τα καθήκοντα του δημάρχου, η 
ιδιότητα του συγγραφέα μπορεί να περιμένει.  
Το πρώτο αναγνωρισμένο σωματείο στο Μεσενικόλα το παρουσίασα το 2007  
με την ευκαιρία συμπλήρωσης τότε τριάντα χρόνια από την έκδοση της εφημε-
ρίδας «Νεβρόπολη». Ο Μεσενικόλας είναι το χωριό όπου έζησα ως μαθητής 
Γυμνασίου. Είναι επίσης τα χρόνια της εφηβείας, καθότι δεύτερο χωριό με 
φίλους και συμμαθητές κάναμε πολλές βόλτες τα καλοκαίρια από την πλατεία 
μέχρι τη βρύση του Βασιαρδάνη. Έπειτα και διότι στη «Νεβρόπολη» είδα για 
πρώτη φορά δημοσιευμένο κείμενό μου, πάλι στα χρόνια της εφηβείας, η χαρά 
πρωτόγνωρη.

Προπολεμικά Σωματεία και Σύλλογοι  
στο Μεσενικόλα

Γράφει η Αντωνάκη Βάνα 

email: v.antonaki@hotmail.com 
 

Εδώ και 45 χρόνια!!! (τόσα χρόνια είμαι 
νύφη στο χωριό), τέτοιες μέρες τα σχέδια, οι 
συζητήσεις οι σκέψεις στο σπίτι ήταν, ποιά 
μέρα σταματάμε από τις δουλειές μας, πότε 
θα φύγουμε, με ποιούς θα πάμε στο χωριό, 
πού θα τους ξεναγήσουμε, τί καιρό θα κάνει; 
Να πάρουμε και πολύ ζεστά ρούχα; Παιχνίδια 
για τα παιδάκια; Τί θα κάνουν τόσες μέρες 
εκεί; Και όταν μεγάλωσαν λίγο, θα βρούνε 
φίλους ή θα βαρεθούνε και θα θέλουν να 
φύγουμε; Και όταν έκαναν τις οικογένειές 
τους, θα έλθουν μαζί μας; Ε! Ας μην πιέσου-
με. Ας μην προτείνουμε. Ας αποφασίσουν και 
να το προτείνουν. Μπορεί να πάνε στους 
φίλους τους. Ας μην είμαστε εγωιστές να 
τους θέλουμε πάντα μαζί μας. Έχουν τα δικά 
τους φτερά, τα δικά τους σπιτικά. Τα δικά 
τους παιδιά. 

Ήταν χαρά και φροντίδα. Ευχαρίστηση και 
πολύ κούραση η προετοιμασία. Όταν όμως  
φτάναμε εκεί,  χαιρόμασταν τα “καλωσορί-
σατε”, καλό Πάσχα!!! Περιμέναμε με λαχτά-
ρα την καμπάνα για τις ακολουθίες, το στόλι-
σμα του Επιταφίου, την περιφορά του. 
Μάθαινα το “Χριστός Ανέστη” στα μικρά 
που ήταν στην παρέα μας. Τα προετοίμαζα 

για το κάψιμο του “αναφανού”, 
το κάψιμο του Ιούδα, τα μπαμ 
μπουμ που  ήθελαν να φωνά-
ξουν σε όλον τον κόσμο  ότι ο 
Χριστός μας αληθώς αναστή-
θηκε. 

Φέτος  είναι αλλιώς. Η ζωή 
μας και η υγεία μας κρέμεται σε 
μια κλωστή. Είμαστε σε πόλε-
μο! Και οι μεγαλύτεροι ξέρουν 
τί θα πει πόλεμος. Όμως είμαστε 
σε πόλεμο που δεν έχεις βόλια, 
τουφέκια, τανκς, βομβαρδι-
σμούς . Έχεις όμως νεκρούς. 
Και είναι αόρατος. Δεν τον βλέ-
πεις να φυλαχτείς. Να του στή-
σεις  ενέδρα. Να τον πληγώσεις, 
να τον νικήσεις! Τον νοιώθεις 
δίπλα σου να σε απειλεί, έτοιμος να σε 
τυραννήσει, να σε νικήσει, να σε σκοτώσει!!! 
Το μοναδικό σου όπλο είναι να μείνεις κλει-
σμένος στο αγαπημένο σου σπίτι με την οικο-
γένειά σου. 

Αν φέτος σκεφτεί κανείς να πάει στο 
χωριό, είναι σαν να σκέφτεται ότι μπορεί, και 
θα κουβαλήσει ο ίδιος αυτόν τον εχθρό, μαζί 
του. Να του δείξει το δρόμο, για να επιτεθεί 
σε νέους, γέρους, σε παιδιά. Να σκορπίσει 
την αρρώστια και τον θάνατο. Και αν κατά 

τύχει κάποιος άλλος, ντόπιος, από άλλη αιτία 
μολυνθεί, και φέρει τον εχθρό στο χωριό μας, 
θα κατηγορηθούμε εμείς. Θα κατηγορηθούμε 
εμείς που πήγαμε από μακριά και θα φορτω-
θούμε εμείς, στους ώμους μας την δυστυχία 
που σκορπίστηκε στα σπίτια των συγχωρια-
νών, των φίλων, των συγγενών των γονιών 
μας. Θα λογοδοτήσουμε.   

 Όχι! Δεν θα πάμε το Πάσχα φέτος στο 
χωριό. Όχι γιατί φοβόμαστε αλλά γιατί αγα-
πάμε. Αγαπάμε τους γέροντες, τα ξαδέλφια 

μας, τους φίλους μας τους νέους. 
Θέλουμε το χωριό να ζήσει.  

Ας μην σουβλίσουμε αρνί. Ας 
μην κάψουμε τον  αναφανό. Θα 
το κάνουμε του χρόνου. Και πρέ-
πει να είμαστε όλοι εκεί. 
Ζωντανοί και υγιείς.  

Κάποια φορά θέλοντας να 
βάλω σε σκέψεις όλους τους 
χωριανούς, σε μια συνάντηση, 
είπα και ίσως  με παρεξήγησαν: 
Αν ενώσετε τα πανέξυπνα μυαλά 
σας, θα κάνετε το χωριό να δια-
πρέψει. Όμως σήμερα ο 
Μεσενικόλας πεθαίνει. Και 
δυστυχώς τον σκοτώνουν τα ίδια 
παιδιά του.   

Όχι λοιπόν. Δεν θα είμαι εγώ 
το παιδί που θα σκοτώσει τον Μεσενικόλα. 
Θέλω να σώσω τις ζωές και την υγεία όλων. 
Χρειάζεται πειθαρχία και κουράγιο για να 
νικήσουμε σ’ αυτόν τον πόλεμο. Να ενισχύ-
σουμε εκείνους που δυσκολεύονται να χρησι-
μοποιήσουν το μοναδικό όπλο. “Να μείνουμε 
σπίτι”. Να παρηγορήσουμε. Να εμψυχώσου-
με. Τώρα έτσι στήνουμε παγίδα στον εχθρό. 
Έτσι τον πολεμάμε. Απλά να μείνουμε μέσα 
στα σπίτια μας. Να μην τον συναντήσουμε 
πουθενά. Να τον νικήσουμε.  

Να φανταστούμε μόνο ένα πράγμα: (ώ μοι 
γένοιτο). Τον σύζυγο, ή την σύζυγο, τον 
γονιό ή κάποιο παιδί χτυπημένο από τον 
κοροναϊό, να είναι μόνος στο νοσοκομείο, 
χωρίς να είναι δίπλα στο κρεβάτι του πόνου 
κανείς δικός του. Να μην μαθαίνει κανείς από 
την οικογένεια την πορεία της αρρώστιας. 
Και αν φτάσει το τέλος να είναι ολομόναχος. 
Χωρίς κανέναν να του δώσει κουράγιο που 
φεύγει. Να κλείσει τα μάτια του υπερήλικα 
γονιού του. Να του πει ευχαριστώ. Να τον 
αποχαιρετήσει!!! 

ΟΧΙ δεν θα πάμε φέτος στον Μεσενικόλα. 
Μέχρι αυτήν την στιγμή που γράφω,  δεν 

έχουν απαγορευτεί τα ταξίδια από το κράτος.  
Γι αυτό ας συγκρατήσουμε εμείς όσους υπο-
ψιαζόμαστε ότι έχουν στο μυαλό τους το 
ταξίδι προς τα εκεί.  

Όχι δεν θα πάμε. Θα τους δείξουμε από 
μακριά ότι τους αγαπάμε αληθινά. Θα 
σώσουμε τις ζωές τους. Να είμαστε όλοι μαζί 
του χρόνου όρθιοι, υγιείς, χωρίς να λείπει 
κανείς. 

Ας μας στείλουν οι δικοί μας από το χωριό, 
στο mail μας, ή στα κινητά μας  φωτογραφίες 
από την Εκκλησιά μας, τα ανθισμένα ίτσια, 
τα ανθισμένα δέντρα. 
Δεν θα έλθουμε στο χωριό. Έτσι θα δείξουμε: 
ΝΑΙ, ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ Σ’ ΑΓΑΠΑΜΕ! 

Αγαπητοί αναγνώστες της εφημερίδας «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» τώρα με τα νέα 
μέτρα εγκλεισμού που μας επιβλήθηκαν τίθενται διάφορα προβλήματα 
σχετικά με την επιβίωση της  ιστορικής εφημερίδας μας. 
Το κυριότερο είναι το οικονομικό καθώς δεν υπάρχουν άλλοι πόροι 
εκτός από την συνδρομή σας. Σας παρακαλούμε μην ξεχάσετε να την 
αποστείλετε ή επικοινωνήστε τηλεφωνικά μαζί μας (6977686749 
Χρυσόστομος Καρβούνης) να σας ενημερώσουμε σχετικά. 
Ο λογαριασμός τραπέζης του συλλόγου είναι:  ALPHA BANK 123‐
002101‐256901,   IBAN: GR1401401230123002101256901,   
Το δεύτερο πρόβλημα είναι ότι τα ΕΛΤΑ υπολειτουργούν και υπάρχει 
καθυστέρηση στην αποστολή της εφημερίδας στους αναγνώστες μας. 
Εμείς την καταθέτουμε πάντα στην ώρα μας. 
Παρακαλούμε λοιπόν όλους εσάς τους συνδρομητές μας να βοηθήσε‐
τε ώστε να μη σβήσει η εφημερίδα μας και να αντέξει όσο πιο πολύ 
μπορεί τώρα που πλησιάζει τα πενήντα χρόνια ζωής της. 

Η Συντακτική επιτροπή 

Γράφει ο   Π Α Ν Α Γ Ι Ω Τ Η Σ  Ν Α Ν Ο Σ  
Συγγραφέας-Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα

ΑΓΑΠΑΜΕ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ;

ΕΜΠΛΟΥΤΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η ιστορία των σωματείων της Νευρόπολης έχει να μας διδάξει πολλά.

 +σελ. 2 

Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών 

Ευχαριστούμε το δήμαρχο Λίμνης Πλαστήρα κ. 

Νάνο για την τιμή να μας διαθέσει το σπάνιο αυτό 

υλικό, που αφορά το Μεσενικόλα. Με χαρά θα το 

παρουσιάσουμε σε συνέχειες στην εφημερίδα  

μας «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ».  

Στηρίζουμε με θέρμη την έρευνα και παρακαλούμε 

τους χωριανούς και φίλους του Μεσενικόλα να μας 

διαθέσουν υλικό όπως σφραγίδες, έγγραφα, 

φωτογραφίες, το οποίο θα μείνει για πάντα στο 

Μουσείο Οίνου και Αμπέλου του χωριού μας. 

Ευχές για το Πάσχα
Ο Δήμαρχος του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, 
εύχεται στους Δημότες του Δήμου και σ’ όλο 
τον κόσμο, 

ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
 Ο Δήμαρχος ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΑΝΟΣ 
 
Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Τοπικού 
Διαμερίσματος Μεσενικόλα του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα, εύχονται στους χωριανούς 
και σε όλους τους Μεσενικολίτες όπου κι αν 
βρίσκονται επί της γης 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Η Πρόεδρος του Τ.Δ. 
Μεσενικόλα του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΟΔΗΜΑΤΑ  
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου Μεσενικολιτών 
Καρδίτσας εύχεται στους 
χωριανούς και στα μέλη του 
Συλλόγου  
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου  
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Μεσενικόλα εύχεται σε όλους τους 
Μεσενικολίτες  
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ  
Ο Πρόεδρος του Συλλόγου  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΑΜΑΓΚΟΥΛΗΣ 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης 
Μεσενικολιτών Αθηνών και η Συντακτική 
Επιτροπή της Νεβρόπολης, εύχονται στους 
χωριανούς, στα μέλη της Ένωσης, στους 
φίλους μας και στους αναγνώστες της 
Νεβρόπολης 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
 

Για το Δ/κό Συμβούλιο και τη Συντακτική 
Επιτροπή της Νεβρόπολης  
 
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΝΙΚ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ 
Πρόεδρος Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών

Ανακοίνωση Ευχές του Δημάρχου Λ. Πλαστήρα για το Πάσχα 
 

Φέτος δεν θα εορτάσουμε την Ανάσταση όπως θα θέλαμε. Αυτό που τώρα 
προέχει είναι να βγούμε από την κρίση αυτή χωρίς ανθρώπινες απώλειες. 
Θα έχουμε άλλες χρονιές για να γιορτάζουμε την Ανάσταση του Κυρίου.  
 

Με αφορμή την οδυνηρή εμπειρία αυτής της πανδημίας, ας αξιολογήσουμε 
όλοι μας τη ζωή και τις προτεραιότητες. Ας δώσουμε την αξία που έχουν οι 
μικρές στιγμές, ας κάνουμε επιλογές που θα κάνουν πιο όμορφη τη ζωή μας 
την επόμενη μέρα. 
Είθε ο συμβολισμός των σημείων Σταύρωσης και Ανάστασης να γίνουν Φως 
αληθείας. Είθε να το κρατήσουμε άσβεστο πρώτα στην ψυχή, για να βρούμε 
την έξοδο από το σκότος και το ζόφο των ημερών. 
 

Εύχομαι σε όλους τους δημότες και στον καθένα σας ξεχωριστά, 
ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ ΜΕ ΥΓΕΙΑ – ΘΕΟΥ ΕΥΛΟΓΙΑ και ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ! 

Παναγιώτης Νάνος 
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα 
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Πράγματι, οι δύο από τις 4 επίσημες εθνικές 
χρεοκοπίες συνέβηκαν, όταν στο τιμόνι της 
χώρας ήταν οι δύο από τους κατά γενική 
ομολογία, επιφανέστερους πολιτικούς που 
ανέδειξε ποτέ η χώρα.  

Είναι η μοίρα των μικρών και ανίσχυρων 
χωρών, δεν είναι ελληνικό προνόμιο. Οι 
ισχυροί για στρατηγικούς λόγους, ήθελαν 
πάντα να ηγεμονεύουν τους αδύναμους, 
άλλοτε στρατιωτικά και άλλοτε χρεώνοντας 
τις οικονομίες τους με δυσβάστακτα δάνεια 
για να τους ελέγχουν. Και οι ισχυροί, οι 
ξένοι, τη δουλειά τους κάνουν. Το συμφέ-
ρουν τους φροντίζουν. Εμείς γιατί δεν φρο-
ντίζουμε ποτέ το δικό μας;  

Η οικονομική κρίση που σήμερα βιώνου-
με δεν είναι πρωτόγνωρη. Είμαστε ένα κρά-
τος μόνιμα χρεωμένο και με το χέρι διαρ-
κώς απλωμένο για δανεικά. Ζητάμε πάντα 
νέα δάνεια για να αποπληρώνουμε τα προη-
γούμενα. Και όταν δε μας δανείζει κανένας, 
τραβάμε μια ξεγυρισμένη χρεοκοπία. Και 
αυτό συμβαίνει από τη σύστασή μας ως 
ανεξάρτητου κράτους, που έγινε δυο χρό-
νια μετά την έναρξη της επανάστασης στην 
Εθνοσυνέλευση του  Άστρους το Μάρτη 
του 1823. (Με τη συνθήκη ίδρυσής του το 
ελληνικό κράτος το 1832 ανέλαβε την υπο-
χρέωση να καλύπτει πριν από κάθε άλλη 
εκταμίευση τις αποπληρωμές του χρέους 
της). Η ιστορία μέχρι σήμερα αναφέρει τέσ-
σερις επίσημες χρεοκοπίες. Όλοι το απευχό-
μαστε να μην υπάρξει και πέμπτη.          
ΠΡΩΤΗ ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ 1827 - Προσωρινή 
κυβέρνηση της επανάστασης. 
Οι επαναστατημένοι Έλληνες, με επιστολή 
τους προς τον Βρετανό πρωθυπουργό 
Τζωρτζ Κάνιγκ, εκλιπαρούσαν δανεικά για 
τις ανάγκες του αγώνα. Έτσι υπογράφτη-
καν τα πρώτα δάνεια, τα γνωστά ως δάνεια 
της ανεξαρτησίας. Το πρώτο δάνειο το 
πήραμε  το 1824 υπογράψαμε για 800.000 
λίρες και τελικά κατέληξαν στα ταμεία του 
κράτους 298.700 λίρες. Το δεύτερο το πήρα-
με το 1825, χρεωθήκαμε για 2.000.000 λίρες 
και μπήκαν στο ταμείο μόνο 232.558 λίρες. 
Τα απείρως μεγαλύτερα ποσά ξοδεύτηκαν 
για προμήθειες μεσαζόντων και για παρα-
κράτηση τόκων και χρεολυσίων. Αλλά και 
αυτά που ήρθαν τελικά κατασπαταλήθηκαν 
από την κακοδιαχείριση των 
Μαυροκορδάτου και Κουντουριώτη σε 

παροχές ημετέρων. Οι σπατάλες των οπλαρ-
χηγών για τη συντήρηση του στρατεύματος 
επίσης είναι παροιμιώδεις. Χαρακτηριστική 
είναι η περίπτωση του γνωστού οπλαρχηγού 
Γκούρα, αυτός που σκότωσε τον Οδυσσέα 
Ανδρούτσο πετώντας τον από την 
Ακρόπολη, ο οποίος έπαιρνε επίδομα για τη 
σίτιση 12.000 στρατιωτών ενώ διατηρούσε 
μόνο 3.000. Με το δεύτερο δάνειο παραγ-
γέλθηκε η δημιουργία στόλου, η οποία 
ουδέποτε πραγματοποιήθηκε. Ζητήσαμε 
και πετύχαμε και τότε κούρεμα του χρέους 
50% καθώς και παράταση του χρόνου απο-
πληρωμής, αλλά τελικά η πρώτη χρεοκοπία 
του Ελληνικού κράτους δεν απετράπη. 
ΔΕΥΤΕΡΗ  ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ 1843   –  
Όθωνας. 
Το 1828 ο Καποδίστριας, όταν κλήθηκε να 
αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας, 
βρήκε άδειο ταμείο. Ζήτησε δάνειο από 
τους ξένους, αλλά μάταια. Το δάνειο που 
αρνήθηκαν στον Καποδίστρια οι προστάτι-
δες δυνάμεις (Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία), το 
πρόσφεραν ως προίκα με την ενθρόνιση του 
Όθωνα το 1833, ύψους 60.000.000 δρχ. από 
τα οποία μπήκαν στο ταμείο μόλις 
23.867.000 δρχ. αφού αφαιρέθηκαν πάλι 
προμήθειες, τόκοι, χρεολύσια. Αλλά και 
αυτά κατασπαταλήθηκαν από την κουστω-
δία των Βαυαρών που εγκαταστάθηκαν 
στην Ελλάδα μαζί με  τον Όθωνα. Μας 
ήρθε και τότε τρόικα από τις προστάτιδες 
δυνάμεις και μας επέβαλαν και τότε μνημό-
νιο. Όπως βλέπουμε η ιστορία επαναλαμβά-
νεται ύστερα από 160 χρόνια. Ο πατέρας 
του Όθωνα, βασιλιάς της Βαυαρίας, έδωσε 
ανάσες προς στιγμήν με ένα νέο δάνειο ενός 
εκατομμυρίου φράγκων, αλλά δεν έσωσε 
την κατάσταση. Την 3η Σεπτέμβρη 1843 ο 
συνταγματάρχης Καλλέργης απαίτησε από 
τον Όθωνα την ψήφιση του πρώτου 
συντάγματος, διακόπτοντας παράλληλα και 
την πληρωμή των δανείων. Έτσι η χώρα 
βρέθηκε για μια ακόμη φορά σε αδυναμία 
να αποπληρώσει τόκους και χρεολύσια των 
ληστρικών δανείων του οίκου Ρότσιλντ. Και 
τότε ήρθε η δεύτερη Ελληνική χρεοκοπία.  
ΤΡΙΤΗ  ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ 1893 – Χαρίλαος 
Τρικούπης. 
Για την υλοποίηση του φιλόδοξου εκσυγ-
χρονιστικού του προγράμματος ο Χαρίλαος 
Τρικούπης, στο διάστημα 1879 – 1890, 
περίοδο κατά την οποία κυβέρνησε τη χώρα 
μοιραζόμενος την εξουσία με τον αντίπαλό 
του Θεόδωρο Δηλιγιάννη, αναγκάστηκε να 
συνάψει επτά εξωτερικά δάνεια ύψους 
650.000.000 δρχ. που με τις γνωστές αφαιρέ-
σεις εκταμιεύτηκαν μόνο 365.000.000 δρχ. 
Με τον υπέρογκο αυτόν δανεισμό δρομολο-
γήθηκαν μεγάλα δημόσια έργα, αφού 
δεσμεύτηκαν βασικοί πόροι του Ελληνικού 
δημοσίου για εγγυήσεις και ο διεθνής οικο-
νομικός έλεγχος διατηρήθηκε για αρκετές 
δεκαετίες. Ο βλακώδης Ελληνοτουρκικός 
πόλεμος του 1897, η Κρητική  επανάσταση, 
οι δυσβάστακτοι τόκοι, η απότομη πτώση 
της τιμής της κορινθιακής σταφίδας, που 

αποτελούσε το βασικό εξαγωγικό προϊόν, 
καθώς και ο λαϊκισμός της αντιπολίτευσης 
του Δηλιγιάννη ανάγκασαν τον Τρικούπη 
να ομολογήσει την 1η Σεπτεμβρίου 1893 
από το βήμα της βουλής, την αδυναμία του 
κράτους να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις 
του προς τους δανειστές  με τη φράση 
«δυστυχώς κύριοι επτωχεύσαμε», επισημο-
ποιώντας την Τρίτη Ελληνική χρεοκοπία. 
ΤΕΤΑΡΤΗ  ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ 1932 – Ελ. 
Βενιζέλος. 
 Το οικονομικό πρόγραμμα ανασυγκρότη-
σης της χώρας μετά την ενσωμάτωση του 
1.5 εκατομμυρίου προσφύγων της μικρασια-
τικής καταστροφής απαίτησε πολλά δάνεια. 
Η κρίση όμως του 1929 που ξεκίνησε από 
την Αμερική και απλώθηκε σε όλο τον 
κόσμο, δημιούργησε ένα αρνητικό κλίμα 
για τη λήψη δανείων. Ο Βενιζέλος  ζήτησε 
πενταετή αναστολή πληρωμών των προη-
γούμενων δανείων και νέο δάνειο ύψους 
50.000.000 δολαρίων, τα οποία η Κ.τ.Ε. 
(Κοινωνία των εθνών, η οποία αντικατα-
στάθηκε το1946 από τον Ο.Η.Ε.), αρνήθηκε 
να χορηγήσει. Αναγκάστηκε τότε η Ελλάδα 
, τον Απρίλη του 1932, να εγκαταλείψει τον 
κανόνα του χρυσού στη νομισματική πολιτι-
κή και να κάνει στάση πληρωμών. Αυτή 
ήταν η τέταρτη Ελληνική χρεοκοπία. 
Όπως παρατηρούμε από τα παραπάνω 
εκτεθέντα στοιχεία, οι δύο πρώτες χρεοκο-
πίες συνέβηκαν συνεπεία της ανικανότητας 
των κυβερνώντων να διαχειριστούν τα 
ληφθέντα δάνεια καθώς και της κατασπα-
τάλησης αυτών δια ίδιον όφελος και μικρο-
κομματικές εξυπηρετήσεις. Δεν συνέβη το 
ίδιο με τις άλλες δύο. Για την υλοποίηση 
του φιλόδοξου εκσυγχρονιστικού του προ-
γράμματός του (διάνοιξη διώρυγας 
Κορίνθου, αποξήρανση Κωπαΐδας, κατα-
σκευή 2.666 χιλιομέτρων οδικού δικτύου) ο 
Χαρίλαος Τρικούπης, αντιμετώπιζε τη λυσ-
σώδη λαϊκιστική αντιπολίτευση του 
Θόδωρου Δηλιγιάννη που τορπίλιζε κάθε 
προσπάθεια του μεγάλου πολιτικού ηγέτη, 
για τον εκσυγχρονισμό της χώρας. Ένα 
άλλο απρόβλεπτο γεγονός που επιδείνωσε 
τα οικονομικά ήταν η απότομη πτώση της 
τιμής της κορινθιακής σταφίδας, που σήμε-
ρα μπορεί να ακούγεται ασήμαντο αλλά την 
εποχή εκείνη ήταν το βασικό εξαγωγικό 
προϊόν της χώρας.   
Στην περίπτωση της τέταρτης χρεοκοπίας 
του Ελευθερίου Βενιζέλου, οι συγκυρίες 
ήταν ακόμη δυσκολότερες. Η υποδοχή και 
ενσωμάτωση 1,5 εκατομμυρίου προσφύγων 
της μικρασιατικής καταστροφής, όπου χρει-
άστηκε να δαπανηθούν τεράστια κονδύλια 
για την επιβίωσή τους, καθώς και οι συνέ-
πειες από το παγκόσμιο οικονομικό κραχ 
του 1929 γονάτισαν την ήδη αδύναμη ελλη-
νική οικονομία. 
Έτσι λοιπόν οι δύο σπουδαιότεροι πολιτι-
κοί ηγέτες που ανάδειξε ποτέ η χώρα, συνέ-
δεσαν το όνομά τους με τις μεγαλύτερες 
εθνικές χρεοκοπίες. 
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Η ΕΙΡΩΝΙΑ ΤΩΝ ΔΥΟ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΧΡΕΟΚΟΠΙΩΝ

Πέρα όμως από τις 
προσωπικές αναφορές, υπάρχει κάτι 
βαθύτερο που οφείλουμε να διακρί-
νουμε και να στηρίξουμε με όλες τις 
δυνάμεις τις κοινότητες. Είναι η 
εποχή που έχουμε ανάγκη να ξαναδη-
μιουργήσουμε τον χαμένο μας 
Κοινοτισμό. Να καλλιεργήσουμε το 
συλλογικό πνεύμα, την κοινή προ-
σπάθεια, την ομαδική δραστηριότη-
τα. Να αναδείξουμε τον εθελοντισμό. 
Να επενδύσουμε στην Κοινωνική και 
Αλληλέγγυα Οικονομία. Να επανα-
φέρουμε αυτές τις αξίες που τα 
Αγραφιώτικα χωριά είχαν, μαζί με 
αυτά, ο Μεσενικόλας είχε μακρά 
παράδοση. 
Τα χωριά μας έχουν αδειάσει, μόνο 
μέσα από ευρύτερες διαδημοτικές 
συνεργασίες και συνένωση δυνάμεων 
μπορούμε να ελπίζουμε σε κάτι. Αν 
όμως θέλουμε πραγματικά να ξανα-
ζωντανέψουν τα χωριά μας, οφείλου-
με να εργαστούμε σκληρά γι’ αυτό. 
Με λόγια, ευχές και προσευχές δεν 
αλλάζουν τα πράγματα. Τα λόγια 
είναι καλά όταν είναι η σπορά στο 
οργωμένο χωράφι. Οι ευχές και οι 
προσευχές είναι καλές όταν συνοδεύ-
ουν τα έργα.  
Η ιστορία των σωματείων της 
Νευρόπολης έχει να μας διδάξει πολλά. 
Ο λόγος της Τοπικής Ιστορίας είναι 
χρήσιμος όπως το όργωμα πριν την καλ-
λιέργεια. Άμα δεν σκάψουμε στην 
εμπειρία των παλαιοτέρων χρόνων και 
γενεών, άμα δεν αξιοποιήσουμε την 
Παράδοση, θα έχουμε χάσει ένα μεγάλο 
κομμάτι του εαυτού μας. Αυτός είναι ο 

λόγος που ασχολήθηκα με τα σωματεία, 
τους συλλόγους και τους φορείς της 
Νευρόπολης, συμπεριλαμβανομένου 
του Καροπλεσίου και της Καστανιάς, 
κοινότητες που έμειναν έξω από το 
Δήμο Λίμνης Πλαστήρα, παρότι παλαι-
ότερα συμμετείχαν στον Αναπτυξιακό 
Σύνδεσμο. Η γνώση της συλλογικής 
δράσης είναι σημαντική, διότι αποκα-
λύπτει την οικονομική και κοινωνική 
πραγματικότητα των κοινοτήτων σε 
κάθε εποχή. Επιπλέον είναι χρήσιμη 
διότι μεταφέρει την εμπειρία μιας 
γενιάς και πως διαχειρίζονταν τις κοι-
νωνικές ανάγκες, τους οικονομικούς 
πόρους, φανερώνει ιδέες και αντιλή-
ψεις. Τα σωματεία είναι ουσιαστικά 
ένας καθρέφτης μέσα από τον οποίο 
μπορεί να δει κανείς την ιστορία της 
κοινότητας, μέσα από οικονομικές, 
ιδεολογικές, πολιτικές και άλλες 
παραμέτρους, στοιχεία της ταυτότη-
τας της τοπικής κοινωνίας και της εξέ-
λιξης. Προπαντός να αντλήσει χρήσι-
μα συμπεράσματα για να οργανώσει η 
κοινότητα το Μέλλον της. 
Τα σωματεία του Μεσενικόλα αποτε-
λούν την αφορμή να ξαναπιάσουμε 
όλοι το νήμα του Κοινοτισμού από την 
αρχή για να βρούμε το χαμένο δρόμο 
της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας που είναι η απάντηση 
στην ιδιώτευση, την αστικοποίηση, τον 
ατομικισμό, την αδιαφορία, την απώ-
λεια της ταυτότητάς μας και των 
ανθρώπινων αξιών. Απευθύνω πρό-
σκληση σε Συλλόγους και δημότες του 
Μεσενικόλα για συγκέντρωση υλικού, 
εγγράφων, σφραγίδων, φωτογραφιών, 

κλπ, ακόμα και οι προφορικές μαρτυ-
ρίες και θύμησες των παλαιότερων, 
είναι στοιχεία προκειμένου να εμπλου-
τιστεί η έρευνα. Το υλικό αυτό θα 
τοποθετηθεί στο Μουσείο Οίνου και 
Αμπέλου, δεδομένου ότι αποτελεί 
μέρος της κοινωνικής Ιστορίας του 
Μεσενικόλα.  
1.  «Σύλλογος Φρουροί Προόδου 
Αγράφων» 
Ο Μεσενικόλας είναι ιστορικό κεφα-
λοχώρι των Αγράφων, ο οποίος πρω-
ταγωνίστησε τους τρεις τελευταίους 
αιώνες (18ο – 20ο) σε όλα τα επίπεδα. 
Είναι το πρώτο χωριό της 
Νευρόπολης όπου ιδρύεται άτυπος 
αμπελουργικός συνεταιρισμός περί τα 
τέλη του 19ου αιώνα – αρχές 20ού. 
Είναι επίσης το πρώτο χωριό στο 
οποίο ιδρύονται αρκετά σωματεία 
μέσα από καταστατικά τα οποία 
κατατίθενται στο Πρωτοδικείο 
Καρδίτσας. Τα πρώτα σωματεία που 
άρχισαν να ιδρύονται στην επαρχία 
Καρδίτσας, του ενιαίου τότε Νομού 
Τρικάλων, γινόταν με απόφαση 
Νομάρχη και δημοσιεύονταν στην 
εφημερίδα της Κυβέρνησης. Από το 
1914 όμως με την ψήφιση του Νόμου 
281/1914, η αναγνώριση των καταστα-
τικών γίνεται από τα κατά τόπους 
Πρωτοδικεία. Η έρευνά μας διεξάγε-
ται από το 1914 και εντεύθεν και συνε-
πώς μας είναι άγνωστο αν στην περιο-
χή της Νευρόπολης ιδρύθηκε κάποιο 
σωματείο την περίοδο 1881 – 1913, αν 
και αυτή η πιθανότητα δεν είναι καθό-
λου ισχυρή. 
Η ίδρυση του πρώτου Συλλόγου στη 

Νευρόπολη, έρχεται σε μια εποχή 
χαώδη για την πολιτική και κοινωνική 
ζωή της χώρας και μάλλον δεν είναι 
εντελώς ασύνδετη με τις πολιτικές εξε-
λίξεις. Είναι η εποχή όπου ο συντοπί-
της Πλαστήρας έρχεται επικεφαλής 
της Επανάστασης, το Σεπτέμβρη του 
1922, κάτω από το βάρος της 
Μικρασιατικής Καταστροφής. Λίγες 
εβδομάδες μετά δημιουργούνται επι-
τροπές πολιτών που υποστηρίζουν την 
Επανάσταση, ενώ λίγους μήνες μετά 
αυτές αποκτούν νομική υπόσταση, 
αφού τα καταστατικά τους αναγνωρί-
ζονται ως «Επιτροπές Εθνικής 
Σωτηρίας», κάτι που θα γίνει και στο 
Μεσενικόλα. Ωστόσο οι «Φρουροί» 
στο καταστατικό τους δεν κάνουν 
καμία αναφορά στις συνθήκες της 
εποχής και διαβάζοντας το καταστα-
τικό μοιάζει να μην λαμβάνουν υπόψη 
τη γενικότερη κατάσταση. 
Από το καταστατικό που κατατέθηκε 
το 1922 για αναγνώριση, διαβάζουμε: 
«άρθρον 1ον: Ιδρύεται εν Μεσενικόλα 
Σύλλογος υπό την επωνυμίαν 
«Φρουροί Προόδου Αγράφων» ούτι-
νος σκοπός έσεται: 
α. η αποκατάστασις της συγκοινωνίας 
μετά των πέριξ χωρίων και της πρω-
τευούσης της επαρχίας, 
β. η υποστήριξις των δασών, 
γ. η ενέργεια περί μη νοθεύσεως των 
οίνων, 
δ. περί παντός γενικού ζητήματος 
αφορώντος το διαμέρισμα των 
Αγράφων, 
ε. το άρτιον της φρουρήσεως της 
αγροτικής εν γένει φρουρήσεως των 

κτημάτων της κωμοπόλεως.» 
Από τους σκοπούς και μόνο φαίνεται 
ξεκάθαρα ότι τα προβλήματα που 
απασχολούν τους κατοίκους είναι οι 
υποδομές, το περιβάλλον αλλά και 
ζητήματα συμπεριφορών όπως νοθεί-
ας και κλοπής της παραγωγής που 
ήταν έντονη εκείνη την εποχή για πολ-
λούς λόγους. 
(η συνέχεια στο επόμενο) με θέμα το 
Σύλλογο «Φρουροί Προόδου 
Αγράφων» 

Του Γιώργου Βασιλούλη – 
gvasilooulis@gmail.com 
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Ο νέος κοροναϊός ονομάζεται 2019–nCoV και αποτελεί ένα και-
νούργιο στέλεχος κοροναϊού, που δεν είχε ανιχνευθεί πριν από την 
πρόσφατη επιδημία στην περιοχή Wuhan στην Κίνα, το Δεκέμβριο 
του 2019. Εάν ένα άτομο μολυνθεί από τον ιό, μπορεί να εμφανίσει 
συμπτώματα τα οποία ποικίλλουν από ήπια, όπως αυτά του κοινού 
κρυολογήματος, έως και πολύ σοβαρά. Όπως και με τις άλλες ανα-
πνευστικές λοιμώξεις, η λοίμωξη από τον νέο κοροναϊό 2019–
nCoV μπορεί να προκαλέσει ήπια συμπτώματα, όπως: 
•    Καταρροή 
•    Πονόλαιμο 
•    Πυρετό 
•    Βήχα 
Ορισμένοι άνθρωποι μπορεί να εμφανίσουν σοβαρές εκδηλώ-
σεις, όπως: 
•    Πνευμονία 
•    Δυσκολία στην αναπνοή 
Σπάνια, μπορεί να οδηγήσει σε θάνατο. Ηλικιωμένοι και άτομα με 
υποκείμενα νοσήματα (όπως σακχαρώδη διαβήτη και καρδιαγγεια-
κά νοσήματα) είναι περισσότερο ευάλωτοι στην εμφάνιση σοβαρής 
νόσου. 
Σχεδόν όλοι οι ασθενείς που θα μολυνθούν από τον ιό (το 97,5%) 
έχουν εμφανίσει τα συμπτώματά τους μέσα σε 12 μέρες (συγκεκρι-
μένα 11,5 μέρες) από την έκθεση στον ιό και την έναρξη της λοί-
μωξης, πράγμα που δικαιολογεί την έως τώρα εφαρμοζόμενη απο-
μόνωση (καραντίνα) για 14 μέρες. Ο 2019–nCoV μεταδίδεται 
κυρίως μέσω της επαφής με ασθενή, μέσω σταγονιδίων τα οποία 
παράγονται όταν ο ασθενής βήχει ή φτερνίζεται ή μέσω σταγο-
νιδίων από τη σίελο ή από τη ρινική κοιλότητα. Για την αποφυγή 
μετάδοσης είναι πολύ σημαντική η εφαρμογή μέτρων ατομικής υγι-
εινής. Για παράδειγμα, καλύψτε το στόμα σας και τη μύτη σας με 
ιατρική μάσκα, μαντήλι, το μανίκι σας ή τον λυγισμένο αγκώνα σας 
όταν βήχετε ή φτερνίζεστε. Πετάξτε αμέσως το μαντήλι σε κλειστό 
κάδο. Πλένετε τακτικά τα χέρια σας με σαπούνι και νερό ή με 
αλκοολούχο διάλυμα. Όποτε έχετε πυρετό, βήχα ή δυσκολία στην 
αναπνοή είναι σημαντικό να αναζητήσετε ιατρική βοήθεια το συντο-
μότερο δυνατό, καθώς μπορεί να πάσχετε από αναπνευστική λοί-
μωξη ή πιο σοβαρή νόσο. Εάν έχετε ήπια συμπτώματα αναπνευστι-
κής λοίμωξης και δεν έχετε ταξιδέψει στην Κίνα, μείνετε σπίτι μέχρι 
την ανάρρωση σας, τηρώντας όλους τους κανόνες προσωπικής υγι-
εινής. 
Κατά συνέπεια, για τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, κρίνεται 
ιδιαίτερα αναγκαία η συστηματική εφαρμογή όλων των μέτρων για 
την πρόληψη της μετάδοσης και διασποράς του νέου κοροναϊού, με 
έμφαση στα ακόλουθα: 
•  Να αποφεύγουν επαφές με άτομα με συμπτωματολογία λοίμω-
ξης του αναπνευστικού συστήματος. 
•  Να αποφεύγουν όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια, ιδιαίτερα σε 
περιοχές ή χώρες με επιβεβαιωμένη μετάδοση του ιού στην κοινό-
τητα. 
•   Να εφαρμόζουν την υγιεινή των χεριών και να αποφεύγουν την 
επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια, μύτη, στόμα). 
•   Να συμμορφώνονται στη χρόνια φαρμακευτική αγωγή που ενδε-
χομένως λαμβάνουν και στις οδηγίες των θεραπόντων ιατρών. 
•   Να αποφεύγουν χώρους συγχρωτισμού, κοινωνικών συνανα-
στροφών μαζικού χαρακτήρα και εκδηλώσεων. 
•   Να επικοινωνούν άμεσα με τον θεράποντα ιατρό σε περίπτωση 
εμφάνισης συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος 
και να επιμένουν σε ιατρική αξιολόγηση. 
•   Να αποφεύγουν επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς. 
•   Να αποφεύγουν επισκέψεις σε χώρους υπηρεσιών υγείας χωρίς 
σοβαρό λόγο. 
Υπενθυμίζεται τέλος ότι για περισσότερες πληροφορίες, οι πολίτες 
να καλούν στον τηλεφωνικό αριθμό 1135. 

 +από σελ. 1
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

D Την Κυριακή 1/3/2020 τελέστηκε στην 

εκκλησία του Μεσενικόλα, 40ήμερο μνημό-
συνο, υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συγ-
χωριανού μας Αλκιβιάδη Μηλίτση. Μετά 
την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και 
φαγητό στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι 
αιώνια η μνήμη του Αλκιβιάδη Μηλίτση. 
 

D Την Κυριακή 8/3/2020 τελέστηκε στην 

εκκλησία του Μεσενικόλα, 40ήμερο μνημό-
συνο, υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της συγ-
χωριανής μας Στυλιανής Ποδηματά. Μετά 

την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και 
φαγητό στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι 
αιώνια η μνήμη της Στυλιανής Ποδηματά. 
 

D Την Κυριακή 8/3/2020 τελέστηκε στον Ι.Ν. 

Τιμίου Σταυρού Παπάγου, 40ήμερο μνημό-
συνο, υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της συγ-
χωριανής μας Όλγας Φιλίππου. Μετά την 
τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και 
πίτες στο Πνευματικό κέντρο του Ναού. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της 
Όλγας Φιλίππου.

Μνημόσυνα
D Την Παρασκευή 20/3/2020 απεβίωσε ο συγχωριανός 

μας Αλέξανδρος Κυριαζής, ετών 90. Η κηδεία του τελέ-
στηκε το Σάββατο 21/3/2020 σε στενό οικογενειακό 
κύκλο, στον Ι.Ν. Γεννήσεως Θεοτόκου, στο Βόλο. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Αλέξανδρου 
Κυριαζή. 
 

D Την Τετάρτη 25/3/2020 απεβίωσε ο συγχωριανός μας 

Σωτήριος Παπαναστασίου, ετών 98. Η κηδεία του τελέ-
στηκε σε στενό οικογενειακό κύκλο, στον Ι.Ν. 
Κοιμήσεως Θεοτόκου, στο Μεσενικόλα. Ευχόμαστε να 
είναι αιώνια η μνήμη του Σωτήρη Παπαναστασίου.

Κηδείες

podimatas-cars

Προσφορές στην εκκλησία

Πριονάς Στέλιος 
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Η κατανάλωση φυσικών αντιβιοτικών διε-
γείρει τους αμυντικούς μας μηχανισμούς 
χωρίς να δώσει στα βακτηρίδια την ευκαι-
ρία να γίνουν ανθεκτικά σε αυτά. 

   
Ίσως έχετε ήδη πάρει αντιβιοτικά κάποια 
στιγμή στη ζωή σας. Από τον 20ο αιώνα, 
είναι στην επικαιρότητα φέρνοντας την επα-
νάσταση στον τομέα της ιατρικής καταπολε-
μώντας τις λοιμώξεις. 
Ωστόσο, δεν χρειάζονται όλα την πενικιλί-
νη. Υπάρχουν άλλες εντελώς φυσικές επιλο-
γές που επιτίθενται στη μολυσμένη ζώνη 
ακριβώς το ίδιο. 
Στην αρχαιότητα φυσικές ουσίες και φυτά 
έχουν χρησιμοποιηθεί για την καταπολέμηση 
των λοιμώξεων. 
Επιπλέον, η λανθασμένη χρήση αντιβακτη-
ριακών ουσιών αναπτύσσει κύτταρα που 
είναι ανθεκτικά σε αυτά. Γι αυτό, είναι 
σημαντικό να υιοθετηθεί από όλους ένας υγι-
εινός τρόπος ζωής και έτσι να αποφευχθούν 
ακόμα χειρότερες παρενέργειες. 
Μια από τις καλύτερες θεραπείες είναι να 
χρησιμοποιήσουμε τα πλεονεκτήματα των 
φαρμακευτικών φυτών για τη φυσική ενίσχυ-
ση του ανοσοποιητικού μας συστήματος. 
Αυτό μειώνει την ποσότητα των μικροβίων 
στο σώμα μας και δημιουργεί επίσης μια 
άμυνα κατά των μικροβίων και των ιών. Αυτά 
λένε οι μελετητές. 
Έχετε δοκιμάσει φυσικά αντιβιοτικά; 
Ίσως, πριν δοκιμάσουμε τα φάρμακα, να 
ρίξουμε μια ματιά στα παρακάτω φυσικά 
αντιβιοτικά και ας επιλέξουμε αυτό που πιθα-
νόν μας ταιριάζει καλύτερα. 
 

1. Τζέλ αλόη βέρα μέλι και λεμόνι 
Ένα από τα πιο αποτελεσματικά φυσικά αντι-
σηπτικά, χάρη στην υψηλή του περιεκτικότη-
τα σε σαλικυλικό οξύ (αυτό που περιέχει η 
ασπιρίνη ) και γαλακτικό μαγνήσιο που 
βοηθά στη μείωση του πόνου και της φλεγμο-
νής, είναι η αλόη βέρα. 
Ακόμη να αναφερθεί ότι είναι μια σπουδαία 
τοπική θεραπεία επειδή θεραπεύει και αναζω-
ογονεί το δέρμα. Ο πολτός της αλόης βοηθά 
στη θεραπεία του κρυολογήματος και της 
αίσθησης φαγούρας στο  λαιμό. 
Όσο για το μέλι, περιέχει μια πρωτεΐνη που 
ονομάζεται defensin-1 που σκοτώνει τα 
βακτηρίδια. 

Εν τω μεταξύ, το λεμόνι είναι αποχρεμπτικό 
και αντιϊκό που μπορεί να καταπολεμήσει τη 
συμφόρηση της μύτης. 
Συστατικά 
•1 κουταλιά του τζελ της αλόη βέρα (15 γρ.) 
•χυμός από ένα λεμόνι 
•1 κουταλιά της σούπας μέλι (25 γρ.)(χλιαρό) 
Πώς να το χρησιμοποιήσουμε; 
•Το μόνο που πρέπει να κάνoυμε είναι να 
συνδυάσουμε τον πολτό αλόης με το χυμό 
λεμονιού και την κουταλιά του μελιού. 
•Καταναλώνουμε μια κουταλιά της σούπας 
μια φορά την ημέρα. 
•Ακολουθούμε αυτή τη θεραπεία για 3 ημέρες 
και θα παρατηρήσουμε τα αποτελέσματα. 
Σημείωση: αυτό δεν συνιστάται για εγκύους ή 
παιδιά κάτω των 8 ετών 
 
2. Μαύρη σκόνη μουστάρδας, (ίσως δύσκο-
λα να την βρούμε) από τα καλύτερα φυσικά 
αντιβιοτικά 
Αν έχουμε κρύωμα, δοκιμάζουμε να πλύνου-
με τα πόδια μας με λίγη..μουστάρδα. 
Ο λόγος; Η μουστάρδα έχει ιδιότητες που 
αυξάνουν τη θερμοκρασία του σώματος και 
εξαλείφει τις τοξίνες. 
Ενθαρρύνει επίσης την κυκλοφορία και 
βοηθά το σώμα να ιδρώνει καλύτερα. 
Χρησιμοποιούμε αυτή τη μέθοδο πριν παρα-
τηρήσουμε τα πρώτα συμπτώματα, έτσι ώστε 
τα βακτήρια να μην έχουν την ευκαιρία να 
επιτεθούν. 
Συστατικά 
•8 φλιτζάνια νερό (2 λίτρα) 
•1 κουταλιά της σούπας σκόνη μουστάρδας 
(10 γρ.) 
Πώς να την χρησιμοποιήσουμε; 
•Προσθέτουμε τη σκόνη μουστάρδας σε δύο 
λίτρα ζεστό νερό 
•Ανακατεύουμε μέχρι να διαλυθεί πλήρως 
•Βυθίζουμε τα πόδια μας στο νερό για 10 
λεπτά όχι περισσότερο. 
 
3. Χυμός με πορτοκάλι, καρότο και μαγιά 
μπύρας 
Ο λαιμός μας είναι κλειστός; Ο χυμός καρό-
του είναι μια φυσική πηγή βιταμίνης Α και 
αλκαλοποιεί το κυκλοφορικό σύστημα. Έτσι, 
διεγείρει, ενυδατώνει και καθαρίζει το σώμα. 
Όσο για τα πορτοκάλια, περιέχουν αντιοξει-
δωτικά και είναι απολυμαντικά. 
Και η μαγιά μπίρας; Αυξάνει την άμυνα του 
οργανισμού λόγω των αντιμικροβιακών της 
επιδράσεων χάρη στην περιεκτικότητά της 
σε βιταμίνη Β και ψευδάργυρο. 
Συστατικά 
•χυμός από ένα καρότο 
•χυμός από ένα πορτοκάλι 
•1 κουταλιά της σούπας μαγιά μπύρας (10 

γρ.) 
Πώς να το χρησιμοποιήσουμε; 
•Αρχικά, ανακατεύουμε το χυμό καρότου με 
το χυμό πορτοκαλιού. 
•Προσθέτουμε την κουταλιά σούπας με τη 
μαγιά μπίρας και ανακατεύουμε καλά. 
•Το πίνουμε το πρωί πριν από το πρωινό. 
•Εκτός από την ανακούφιση του πόνου στο 
λαιμό, οι πνεύμονες μας θα μας ευχαριστούν 
και αυτοί. 
 
4. Ανανάς, από τα φυσικά αντιβιοτικά 
Αυτή η θεραπεία είναι ιδανική για αλλεργίες 
στη μύτη και στην λαρυγγική κοιλότητα.  
Αν και η πλειοψηφία των ανθρώπων δεν έχει 

κατά νου τις ιδιότητες του ανανά, η υψηλή 
περιεκτικότητά του σε νερό συμβάλλει στη 
μείωση της κατακράτησης υγρών και διευκο-
λύνει την εξάλειψη των τοξινών. 
Περιέχει επίσης βρομελίνη, ένα ένζυμο που 
είναι υπεύθυνο για την αποσυμφόρηση των 
ιγμορείων. 
Πώς να το χρησιμοποιήσουμε; 
Εμείς αποφασίζουμε ! Μπορούμε να τρώμε 
κομμάτια από αυτόν όλη την ημέρα ή να 
πίνουμε χυμό ανανά το πρωί. 
 
5. Θυμάρι, φασκόμηλο και λεμόνι 
Ένας τρόπος για την πρόληψη λοιμώξεων 
είναι να ταξιδέψουμε πίσω στο χρόνο. Οι για-
γιάδες μας έκαναν γαργάρες με αφέψημα από 
Θυμάρι και φρασκομηλιά και λεμόνι. 
Το θυμάρι και το φασκόμηλο είναι αντισηπτι-
κά που καταπολεμούν τα μικρόβια που κατοι-
κούν στους πνεύμονες και ειδικά στον λαιμό. 
Το λεμόνι περιέχει οξέα που είναι υπεύθυνα 
για τη μείωση της βλέννας και την ηρεμία του 
αισθήματος γαργαλίσματος, του ερεθισμού 
και του πόνου στο λαιμό. 
Συστατικά 
•1 κουταλιά της σούπας φασκόμηλο (10 γρ.) 
και 1 κουταλιά της σούπας θυμάρι (10 γρ.) 
•1 φλιτζάνι νερό (250 ml) 
•χυμός από ένα λεμόνι 
Πώς να το χρησιμοποιήσουμε; 
•Βάζουμε την κουταλιά της σούπας φασκόμη-
λο και την κουταλιά της σούπας θυμάρι σε 
βραστό νερό 
•Αφήνουμε να μουλιάσουν για 10 λεπτά, στη 
συνέχεια τα στραγγίζουμε (τα σουρώνουμε) 
•Προσθέτουμε το φρέσκο χυμό λεμονιού 
•Κάνουμε γαργάρες για 1 λεπτό, έως και 
τρεις φορές 
•Επαναλαμβάνουμε κάθε βράδυ μέχρι να 
εξαφανιστούν τα συμπτώματά μας. 
 
6. Κανέλα, από τα σημαντικότερα φυσικά 
αντιβιοτικά 
Το εκχύλισμα που προέρχεται από την κανέ-
λα βοηθά να σταματήσουν οι μολύνσεις λόγω 
των αντιβακτηριακών και αντιφλεγμονωδών 
ιδιοτήτων της και λόγω του γεγονότος ότι 
αυξάνει την εφίδρωση. 
Για όλους τους παραπάνω λόγους, είναι ένα 
ιδανικό μπαχαρικό για την καταπολέμηση 
των αναπνευστικών ασθενειών όπως είναι το 
κρυολόγημα και οι αλλεργίες. 
Συστατικά 
•1 ξυλάκι κανέλας άν είναι δυνατόν 
Κεϋλάνης 
•1 φλιτζάνι νερό (250 ml) 
•Μέλι (για γεύση) 
Πώς να το χρησιμοποιήσουμε; 
Χρειάζεται μόνο να φτιάξουμε το τσάι ρίχνο-
ντας το κομμάτι κανέλας στο βραστό νερό 
και στη συνέχεια να το γλυκάνουμε με λιγάκι 
μέλι. 
•Μπορούμε να το πιούμε το πρωί ή πριν πάμε 
για ύπνο. 
 
Εκτός από την αλόη και τη σκόνη μουστάρ-
δας, όλα τα άλλα υλικά μπορούμε εύκολα να 
τα βρούμε, ή τα έχουμε ήδη στο σπίτι μας. Ας 
δοκιμάσουμε λοιπόν, ας το κουβεντιάσουμε 
αν θέλουμε με τον γιατρό μας. Όλοι γνωρί-
ζουμε ότι τα περισσότερα φάρμακα έχουν τη 
βάση τους στα φυτά. Στη φύση. Ας μην την 
υποτιμούμε. Θα μας εκδικηθεί. 

Βάνα Αντωνάκη

M Οι αδελφές Έφη, Αγγέλα και Γεωργία 

Παπαναστασίου προσέφεραν 300€ για τις ανά-
γκες της εκκλησίας, στη μνήμη του πατρός των 
Σωτηρίου Παπαναστασίου.

ΦΥΣΙΚΑ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ; ΝΑΙ, ΓΙΑΤΙ ΟΧΙ; 
“Κύριε, ο Θεός ημών, εισάκουσον τήν φωνήν 
τής δεήσεώς μου.” 
   
Την Τρίτη, 14η Ιανουαρίου 2020, απεβίωσεν ο 
διακεκριμένος Μεσενικολίτης, πρωτανεψιός και 
φίλος, Βασίλης Αγορίτσας, σε ηλικία 88 ετών 
και την Πέμπτη 16η Ιανουαρίου έγινε η κηδεία 
του από τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως τής 

Θεοτόκου, στο Μεσενικόλα. 
Τα θερμά συλλυπητήρια, προς την στοργική σύζυγό του, τήν αγα-
πητή μου Κα Αρετή, και στους επιζώντες. Να ζήσουν και να τον 
θυμούνται πάντοτε, για το ήθος του, διότι ήτο προσιτός και αγα-
πητός προς πάντας. Τον  διέκρινε το χάρισμα της αγάπης, και της 
ευγένειας του χαρακτήρα. 
Ο φιλεύσπλαχνος και Οικτίρμων Θεός, “ο τούς πιστούς αγαπών, 
και τους αμαρτωλούς ελεών, ο πάντας καλών προς σωτηρίαν των 
μελλόντων αγαθών”, είθε να αναπαύει τήν ψυχήν αυτού, “εν 
χώρα ζώντων, όπου επισκοπεί, το φώς τού προσώπου Του, και 
ένθα πάντων εστίν, ευφραίνομένων η κατοικία.” 
Ο Βασίλης, πρωτότοκος, γεννήθηκε το 1932, (8) χρόνια νεώτερός 
μου, με νουνό τον Κώστα Ράϊκο, και αδέλφια τον Άγγελο, τήν 
Ιουλία, και τα δίδυμα, Λούλα και Ελένη. 
Ο πατέρας του, Θωμάς Βάσου Αγορίτσας, εμπειροτέχνης-πετράς, 
καταγόταν από το Βυθό-Κοζάνης, κοντά στον Πεντάλοφο. Ήρθε 
στο Μεσενικόλα, όπου έκανε οικογένεια, και πρόσφερε πολλά, με 
την άοκνη προσωπική του εργασία, σε πλείστους τομείς της δρά-
σεώς του. Άφησε όνομα, στο Χωριό του Μεσενικόλα, και τήν 
οικογένειά του. Έζησε ως γηγενής-αυτόχθων, ευσεβής, καλός χρι-
στιανός, και εξαίρετος άνθρωπος. 
Η μητέρα του Γεωργία, εξαίρετη και εργατική Μεσενικολίτισσα, 
ανεψιά, από την πρωτότοκη κόρη, του παππού μου Χρίστου 
Κοτρώτσου, και της γιαγιάς μου Ευσταθίας, αδελφή του πατέρα 
μου, Αμαλία, που την είχαν παντρέψει με το Γιαννακούλη 
Κρανιά, αδελφό του Δημητράκη και της Χάιδως Καραπάνου. 
Το 1952, ο Βασίλης, τελειώνοντας το Γυμνάσιο τής Καρδίτσας, 
ήρθε στην Αθήνα. Για να εξασφαλίζει “τα προς το ζην αναγκαία,” 
εργαζόταν σκληρά τήν ημέρα, και τη νύχτα, παρακολουθούσε 
μαθήματα στη Νυκτερινή Ραδιοτεχνική Σχολή Αθηνών. 
Ο Βασίλης ερχόταν στο σπίτι μας στη Νέα Φιλαδέλφεια, Ανακούς 
και Αδριανού τότε, σχεδόν κάθε μεσημέρι Κυριακής, καλεσμένος 
και φιλοξενούμενός μας. Πολύ αγαπητός, στην οικογένειά μας. 
Τον περιμέναμε, με μεγάλη χαρά. 
Με υποτροφία, τελείωσε αριστούχος τη Σχολή, και άρχισε μαθή-
ματα, στο Αμερικανικό Μορφωτικό Ινστιτούτο τής Αθήνας. 
Συνέχισε δι’ αλληλογραφίας στο Nasional Institute Engineering και 
προσελήφθη, ύστερα από προκαταρκτική εξέταση, στο CERN, τhς 
Ελβετίας, ως τεχνίτης αρχικά, και σε δύο χρόνια εντάχθηκε στο 
ερευνητικό προσωπικό. Πήρε μέρος σε πολλές διασκέψεις και 
Ευρωπαϊκά Συνέδρια, όπου παρουσίασε τις μελέτες και εργασίες 
του, που δημοσιεύτηκαν σε Περιοδικά και Βιβλία. 
Υπήρξε διακεκριμένος, πυρηνικός επιστήμονας. 
  
Μακάρι , “ο Θεός των πνευμάτων και πάσης σαρκός, ο τον θάνα-
τον καταργήσας, τον δε διάβολον καταπατήσας και ζωήν τώ 
κόσμω δωρησάμενος. Αυτός Κύριε, ανάπαυσον και την ψυχήν 
τού δούλου Σου, Βασιλείου, και τάξον αυτήν εν τόπω φωτεινώ, εν 
τόπω χλοερώ, εν τόπω αναψύξεως, ένθα απέδρα πάσα οδύνη, 
λύπη και στεναγμός.” 
“Πάν αμάρτημα το παρ’ αυτού πραχθέν, εν λόγω, έργω ή διανοία, 
ως αγαθός και φιλάνθρωπος Θεός συγχώρησον. Ότι ούκ έστιν 
άνθρωπος, ός ζήσεται επί τής γης, και ούχ αμαρτήσει. 
Σύ μόνος, εκτός αμαρτίας υπάρχεις, Κύριε. Η δικαιοσύνη Σου, 
δικαιοσύνη εις τον αιώνα, καί ο Νόμος Σου, αλήθεια.” 
 
Αιωνία σου η μνήμη, αγαπητέ μου ανεψιέ,  Βασίλειε. Αμήν. 
  
Ο θείος σου, 
Χρίστος Γ. Κοτρώτσος 

Αποστόλης Δ. Καπερώνης  
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο  

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας 
  

Τηλ: 210. 76.66.375  
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ 
ΒΑΣΙΛΗ ΑΓΟΡΙΤΣΑ

( )Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK: 
 «ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»
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Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Ο Δήμος Πλαστήρα προχώρησε στη δημιουργία 
νέας υπηρεσίας προς ηλικιωμένους: «Μείνετε σπίτι - 
Μείνετε ασφαλείς - Τηλεφωνήστε», στο πλαίσιο 
λήψης μέτρων αποφυγής και περιορισμού της διάδο-
σης του Κορωνοϊού - COVID 19.  
Οι υπηρεσίες του Δήμου βρίσκονται κοντά στις 
ευπαθείς ομάδες των Δημοτών σ’ αυτή την κρίσιμη 
για τη χώρα περίοδο, ενισχύοντας τις υπηρεσίες κοι-
νωνικής φροντίδας και αλληλεγγύης, δημιουργεί νέα 
υπηρεσία για ηλικιωμένους και όσους χρήζουν βοή-
θεια και αδυνατούν ή δεν τους επιτρέπεται να μετακι-
νηθούν και να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους. 
Οι πολίτες που έχουν ανάγκη μπορούν να απευθύνο-
νται στο τηλέφωνο 24413 52200 κατά τις ώρες 08:00 
– 15:00 όπου το προσωπικό του Δήμου θα καταγράφει 
και θα αξιολογεί το αίτημα και θα βοηθάει στην επίλυ-
ση καθημερινών ζητημάτων όπως: 
• θέματα φαρμακευτικής περίθαλψης 
• μεταφοράς ειδών πρώτης ανάγκης, 
• επείγουσες συνδιαλλαγές με τα ΚΕΠ (αιτήσεις – 
πιστοποιητικά κλπ). 
Συστήνεται να αποφεύγονται οι άσκοπες μετακινήσεις 
των πολιτών που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού, ώστε με ψυχραιμία, χωρίς πανικό να 
λύνονται με τη στήριξη του προσωπικού του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα τα ζητήματα της καθημερινότητας.  
 
Εκτός από τα υπηρεσιακά τηλέφωνα,ολόκληρη η 
ομάδα διοίκησης του Δήμου τίθεται στη διάθεση των 
δημοτών τα κινητά του δημάρχου, αντιδημάρχων, 
εντεταλμένου συμβούλου. Όλοι μαζί, θα ξεπεράσουμε 
την κρίση! Μείνετε σπίτι - Μείνετε ασφαλείς – 
Τηλεφωνήστε 
Τηλεφωνικό Κέντρο: 24413-52200 
Προϊστάμενος Διοικητικής Υπηρεσίας: 24413-52210 
ΠροϊστάμενοςΤεχνικής Υπηρεσίας: 24413-52217 
Γραφείο Δημοτικής Ενότητας Αγράφων: 2441352705 
 
Εκτός των ανωτέρω, για ό,τι δήποτε χρειαστεί, όλες 
τις ώρες είναι στη διάθεση δημοτών και υπηρεσιών 
όλη η ομάδα διοίκησης του Δήμου: 
Δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος, τηλ. 6977783314, 
mail: plastira19@gmail.com 
Αντιδήμαρχος Διοικητικών- Οικονομικών: Βασιλική 
Ξηροφώτου, 6988165454 
Αντιδήμαρχοι Δ.Ε. Νεβρόπολης Αγράφων: Θέος 
Απόστολος: 6988164949  
Τσιαμαντάς Στέφανος: 6988165353 
Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Πλαστήρα: Παΐσης Δημήτριος: 
6975602826 
Εντεταλμένος Σύμβουλος, Σκόνδρας Δημήτριος: 
6977993009 
 
Ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα δωρίζει το 50% του 
μισθού του για δύο μήνες στον ειδικό λογαριασμό για 
την αντιμετώπιση του κορονοϊού. Σε σχετική δήλωση 
του ο κ. Νάνος αναφέρει: «Με βαθύ αίσθημα ευθύνης, 
με συνέπεια Λόγου και έργου, αλλά και με τη σκέψη 
στους συναδέλφους υγειονομικούς που δίνουν τη μάχη 
ενάντια στον κορονοϊό, παραχωρώ κι εγώ το 50% του 
μισθού μου ως Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα για τους 
επόμενους δύο μήνες στον κοινό λογαριασμό που έχει 
δημιουργηθεί για την αντιμετώπιση του Covid 19 μετά 
την πρόσκληση του προέδρου της ΚΕΔΕ κ. 
Παπαστεργίου. Στέλνουμε μήνυμα συνεισφοράς και 
αλληλεγγύης, σαν μια γροθιά, όλοι μαζί, με πίστη στον 
κοινό αγώνα, θα νικήσουμε!» 
Αναστολή όλων των εκδηλώσεων του Δήμου, μετα-
ξύ αυτών και οι Βραδιές Οίνου και Γευσιγνωσίας, 
εκδηλώσεις Λόγου και Τέχνης, έκθεση παλαιάς φωτο-
γραφίας για το αμπέλι και το κρασί στο Μεσενικόλα, 
ενημερωτικές συζητήσεις κ.α. που είχαν προγραμματι-
στεί να γίνουν στο Μουσείο Οίνου και Αμπέλου στο 
Μεσενικόλα. Οι εκδηλώσεις θα γίνουν όταν το επιτρέ-
ψουν οι συνθήκες. 
Σε αισθητικές αναπλάσεις στις εισόδους και άλλα 
σημεία των κοινοτήτων Λαμπερού και  
Μορφοβουνίου με φύτευση δεκάδων δέντρων κατά 
μήκος των οδών προχώρησε ο Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα, με την συνδρομή εθελοντών, ανάμεσα σε 
αυτούς και ο δήμαρχος ο ίδιος ο οποίος δήλωσε: 
«Είναι η αρχή ενός προγράμματος που περιλαμβάνει 
εκταταμένες δεντροφυτεύσεις σε όλες τις κοινότητες του 
Δήμου μας. Στόχος μας οι αισθητικές αναπλάσεις και οι 
συντηρήσεις, προκειμένου τα χωριά μας να αποπνέουν 
ομορφιά και νοικοκυροσύνη. Επιδιώκουμε τη συνεργα-
σία των εθελοντών, διότι θέλουμε η ανάπτυξη να γίνει 
υπόθεση όλων των δημοτών. Ο εθελοντισμός, η συμμε-
τοχή των πολιτών, είναι ανεκτίμητο κεφάλαιο». 
Στο Μεσενικόλα φυτεύτηκαν συμβολικά δύο 
δέντρα, στο πλάτωμα που διαμορφώθηκε μετά την 
επάνω είσοδο του κοιμητηρίου, λαμβανομένου υπόψη 
της βρύσης που θα κτιστεί εκεί στη μνήμη του 
Παναγιώτη Ποδηματά, δωρεά της οικογένειας 
Χρυσοστόμου Ποδηματά. Την επόμενη χρονιά θα επα-
ναληφθούν οι δεντροφυτεύσεις στις θέσεις «Σταυρός» 
Κερασιάς – Κρυονερίου, κατά μήκος του δρόμου στο 
Νεοχώρι και αναβάθμιση θέσεων θέασης. 
Πάρκο Νεολαίας σχεδιάζει στον οικισμό Άγιος 
Αθανάσιος Λαμπερού. Πρόκειται για το χώρο στο 
γήπεδο 5Χ5, ο οποίος παραμένει για χρόνια ασυντή-
ρητο. Ήδη η σημαντικότερη παρέμβαση έγινε με την 
δενδροφύτευση δεκάδων μεγάλων δέντρων, ενώ οι 
εργασίες διαμόρφωσης θα ολοκληρωθούν τον Ιούνιο. 
Αντίστοιχα ο Δήμος μελετά δημιουργία θερινών 
χώρων για νέους  (Στέκι Νεολαίας) σε Μεσενικόλα, 
Κερασιά – Κρυονέρι, Μορφοβούνι, με αξιοποίηση 

υφιστάμενων υποδομών. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνή-
θηκε να παραχωρηθεί στο Σύλλογο Κερασιωτών και 
στον Ορειβατικό Σύλλογο Καρδίτσας  το δημοτικό 
αναψυκτήριο στη θέση Σταυρός Κερασιάς – 
Κρυονερίου για πολιτιστική – περιβαλλοντική χρήση. 
Την αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας επιδιώ-
κει ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα, με την απόδοση κτι-
ρίων και εγκαταστάσεων υπέρ των τοπικών κοινωνιών 
και της οικονομίας. Ανάμεσα σε αυτά είναι ο ξενώνας 
Μεσενικόλα και η Στοά Παλαίωσης Κρασιού, τα 
οποία κτίστηκαν με κόπο από τους Μεσενικολίτες και 
παραμένουν αναξιοποίητα για πολλά χρόνια. 
Δωρεάν Διαδίκτυο για όλους ετοιμάζει ο Δήμος, 
αξιοποιώντας στο έπακρο το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 
free wi-fi 4 EU Θα εγκατασταθεί σε κάθε χωριό και θα 
έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί χωρίς διακοπές και 
καθυστερήσεις διακόσιους πενήντα (250) χρήστες 
ταυτόχρονα. Η παραλαβή των μηχανημάτων έχει γίνει 
και μέσα στο Μάϊο αρχίζει η σταδιακή εγκατάσταση. 
Συμφωνήθηκε με τους τεχνικούς της COSMOTE η 
καταλληλότητα της τοποθεσίας για την εγκατάσταση 
κεραίας κινητής τηλεφωνίας που θα εξυπηρετεί τις 
κοινότητες Μεσενικόλα και Μορφοβούνι. Μετά από 
έγγραφο του δημάρχου που ανέφερε ότι το σήμα κινη-
τής τηλεφωνίας στα χωριά είναι προβληματικό, η εται-
ρία έστειλε τεχνικούς για να επιλέξουν κατάλληλο 
χώρο εγκατάστασης κεραίας, έτσι ώστε να λυθεί ορι-
στικά το χρονίζον πρόβλημα στην επικοινωνία. Για 
την εγκατάσταση θα χρειαστεί παραχώρηση έκτασης 
και αδειοδότηση για τις εργασίες  
Πρόταση για τις πολιτιστικές υποδομές και εκδη-
λώσεις κατέθεσε ο Δήμος στο Υπουργείο Πολιτισμού. 
Ανάμεσα σε αυτές για το Μεσενικόλα προτάθηκαν η 
Γιορτή Κρασιού και το Μουσείο Οίνου και Αμπέλου, 
καθώς και δύο νέες υποδομές που σχετίζονται με την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, όπως είναι τα Σχολεία  
Δάσους (τα δύο πρώτα είναι έτοιμα σε Μεσενικόλα 
και Κερασιά), καθώς και το Σχολείο Κοσμογραφίας, 
το οποίο θα λειτουργήσει μετά την αποδοχή της δωρε-
άς Γιάννη Λαδιά. Πρόκειται για αξιοποίηση ενός 
τηλεσκοπίου μεγάλης οικονομικής και εκπαιδευτικής 
αξίας, περισσότερα θα ανακοινωθούν προσεχώς. 
Την ένταξη των χωριών Μεσενικόλα – Μορφοβούνι 
στους ορειβατικούς χάρτες ετοιμάζει ο Δήμος. σε 
συνεργασία με τον Ορειβατικό Σύλλογο Καρδίτσας. 
Ήδη καθαρίστηκε το παλαιό μονοπάτι που συνέδεε 
τα δύο χωριά, ξεκινώντας από τη θέση Άγιος 
Αθανάσιος Βουνεσίου μέχρι θέση Γαζή και μικρό διά-
σελο. Με την λήξη του περιορισμού (μένουμε σπίτι), 
θα ολοκληρωθεί ο καθαρισμός και η συντήρηση του 
υπόλοιπου τμήματος Γαζή – Διάσελο Μεσενικόλα – 
Σχολείο Δάσους Αη Δημήτρη, χώρος Γιορτής 
Κρασιού – Κρυόρεμα – πλατεία Μεσενικόλα.  
Πρόκειται για ένα μονοπάτι μήκους 7,3 χιλιομέτρων, 
το οποίο έχει μέτρια δυσκολία και μεγάλη ομορφιά 
διότι συνδυάζει θέα σε κάμπο και λίμνη ταυτόχρονα. 
Το μονοπάτι θα συμπεριληφθεί στους χάρτες για ορει-
βάτες και θα προβληθεί από το δήμο, ως μία εναλλα-
κτική δραστηριότητα για τους τουρίστες της περιοχής. 
Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια ο 
Μεσενικόλας βγαίνει από την απομόνωση. 
Η τηλεοπτική εκπομπή του Θοδωρή Σδρούλια στο 
Θεσσαλικό τηλεοπτικό σταθμό ΤΡΤ, «ΑΝΑΖΗΤΩ-
ΝΤΑΣ ΤΙΣ ΡΙΖΕΣ ΜΑΣ» πρόβαλε ξανά τη λίμνη 
Πλαστήρα, με τις εκδηλώσεις που οργάνωσε στο 
Μεσενικόλα ο Δήμος. Μεταξύ των άλλων ο δήμαρχος 
λίμνης Πλαστήρα έδωσε το στίγμα για την ανάπτυξη 
του Δήμου και το νέο όραμα για την περιοχή. Η εκπο-
μπή είναι διαθέσιμη από την ιστοσελίδα «αγροτόρα-
μα» www.agrotorama.gr, όπως και όλες τις εκπομπές 
που έγιναν για τη λίμνη Πλαστήρα από τη νέα δημοτι-
κή αρχή. https://www.youtube.com/channel/ 
UCmVAMVqHztS9U0-W6F_YK0w/videos 
 
 
 
 
ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΣΤΟΥΣ  
ΜΑΘΗΤΕΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΕΤΕΡΟΔΗΜΟΤΩΝ 
Οι Δήμοι Αγράφων, Αργιθέας και Λίμνης Πλαστήρα, 
αποδεχόμενοι την εθελοντική προσφορά των φροντι-
στηρίων ΑΡΝΟΣ, παρέχουμε στους μαθητές που δια-
μένουν μόνιμα στις περιοχές μας αλλά και στους 
μαθητές όλων των ετεροδημοτών συμπολιτών μας, 
δωρεάν online φροντιστήριο για όλο το εκπαιδευτικό 
έτος.  

3η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ 
Αγράφων, Αργιθέας και Λίμνης Πλαστήρα. 
 

Στο πλαίσιο της Διαδημοτικής συνεργασίας των 
Δήμων Αγράφων, Αργιθέας και Λίμνης Πλαστήρα 
πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο χωριό Άγραφα 
Ευρυτανίας τη Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020. Στη συνά-
ντηση παρευρέθηκαν οι Δήμαρχοι Αλέξης 
Καρδαμπίκης, Ανδρέας Στεργίου και Παναγιώτης 
Νάνος,αντιδήμαρχοι, καθώς και πληθώρα στελεχών, 
αιρετών και συνεργατών ανά Δήμο.  
 
Τα θέματα που απασχόλησαν τη σύσκεψη ήταν: 
Ζητήματα Ανάπτυξης, με προτεραιότητα τους οδικούς 
άξονες,  
Ανάπτυξη του Εναλλακτικού Τουρισμού  
Του πρωτογενούς τομέα και ειδικότερα το πρόβλημα 
του αφανισμού των κοπαδιών από τους λύκους.  
Επίσης έγινε αξιολόγηση της πορείας του προβλήμα-
τος προστασίας του Περιβάλλοντος και η συνέχιση 
του αγώνα κατά των αιολικών. 
Ειδικότερα αποφασίστηκαν τα εξής: 
Να πραγματοποιηθούν εξειδικευμένες συναντήσεις 
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στην Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας για την οριστική λύση και δρομολό-
γηση της άρσης της οδικής απομόνωσης και ολοκλή-
ρωσης της σύνδεσης των δύο Περιφερειών μέσα από: 
– Την ολοκλήρωση του οδικού άξονα «Ε. Ο. 
Καρδίτσας – Καρπενησίου» γνωστού και ως 
«Παραμεγδόβιου» που θα διασχίζει κάθετα όλη την 
Ευρυτανία και θα διευκολύνει την πρόσβαση προς 
τους όμορους Νομούς. (Γέφυρα στο Μέγδοβα και 
μελέτη -κατασκευή οκτώ χιλιόμετρα στο Νομό 
Καρδίτσας και δέκα στο Νομό Ευρυτανίας). 
-Τη βελτίωση του οδικού δικτύου που συνδέει τον 
Νομό Καρδίτσας με τον Νομό Ευρυτανίας, το οποίο 
συνδέεται από τρεις συγκεκριμένες τοποθεσίες: 
Τροβάτου Τρία Συνορα Πετρίλο, Άγιος Νικόλαος 
Βραγγιανών και Καμάρια Αγράφων, καταλήγοντας 
στο ίδιο οδικό δίκτυο προς τη λίμνη Πλαστήρα. Την 
μελέτη – κατασκευή του δρόμου Παλιοκαρυά – 
Βραγκιανά, για την διασύνδεση των λιμνών Πλαστήρα 
και Κρεμαστών. 
– Την Ασφαλτόστρωση του οδικού δικτύου «Κέδρα 
Δήμου Αγράφων – Φιλίκι Βραγκιανών Δήμου 
Αργιθέας». 
– Τη μέριμνα για συντήρηση και τελική ένταξη σε 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα της ασφαλτόστρωσης της 
οδικής σύνδεσης «Φυλακτής Δήμου Λίμνης 
Πλαστήρα– Πετρίλου Δήμου Αργιθέας». 
Τις δυνατότητες προώθησης των μορφών εναλλακτι-
κού τουρισμού στην ευρύτερη περιοχή μέσα από 
οργανωμένες κοινές προσπάθειες των τριών Δήμων, 
με προτεραιότητα την αναγνώριση και ένταξη στους 
διεθνείς χάρτες των μονοπατιών Μονή Πελεκητής 
μέχρι Μονή Σπηλιάς καθώς και σύνδεση του χωριού 
Άγραφα με τη λίμνη Πλαστήρα. 
Την παράσταση στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και στον ΕΛΓΑ, με συγκεκριμένες προτάσεις για τον 
πρωτογενή τομέα, το μέλλον της εκτατικής κτηνοτρο-
φίας λόγω του μεγάλου προβλήματος με τους λύκους 
και λήψη μέτρων ιδιαίτερης στήριξης των κτηνοτρό-
φων που είναι σε απόγνωση. 
Τέλος σε ότι αφορά την Προστασία του 
Περιβάλλοντος και του οικοσυστήματος της περιοχής, 
κρίθηκε απαραίτητη η συνέχιση του αγώνα ενάντια 
στην αλλοίωση της φυσιογνωμίας των Αγράφων μέσα 
από τις επιχειρούμενες εγκαταστάσεις Αιολικών πάρ-
κων βιομηχανικού τύπου. Σε συνεργασία με τις τοπι-
κές κοινωνίες, να αξιολογηθούν οι τύποι ΑΠΕ, που 
κρίνονται λιγότερο επιβλαβείς στο Φυσικό και 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον. Να διαφυλαχθούν ως 
κόρη οφθαλμού τα φυσικά οικοσυστήματα, η βιοποι-
κιλότητα, η Ιστορικότητα, ο Πολιτισμός, η οικονομική 
– κοινωνική πραγματικότητα και η προοπτική. 
Αποφασίστηκε η αποστολή νέου υπομνήματος στο 
ΥΠΕΝ και άλλους πολιτικούς παράγοντες. 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι Αντιδήμαρχοι 
Αργιθέας Πούλιος Χαράλαμπος, Γραμμένος 
Κωσταντίνος, Λίμνης Πλαστήρα κ. Βασιλική 
Ξηροφώτου, Αγράφων Χρυσούλα Σουλιώτη, Ηλίας 
Μάκκας, ο Δημοτικός σύμβουλος κ. Βασίλης 
Κολοκώτσιος, ο Πρόεδρος της τοπικής κοινότητας 
Αγράφων κ. Δημήτρης Γατής, Τριδέντρου Παναγιώτης 
Πεσλής, ο πρώην Δήμαρχος Βαγγέλης Κατσιφός, τοπι-
κοί σύμβουλοι και κάτοικοι της τοπικής κοινότητας. 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»                                                                                                  

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 
Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό 
«Χολαργός»                                                              

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    

Email: elentsel@gmail.com  

 Γεώργιος Κρανιάς  
Γαστρεντερολόγος  

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα 
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469 

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ  
“Γκέκας” 

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289  
Καρδίτσα 

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ- 
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535 

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com 

Στήλη  
επαγγελματιών
Στήλη  
επαγγελματιών

“Tavropos” 
 

Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα 
Δημήτρης Χαραλαμπίδης 

Κιν.: +30 6977740066 
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 (του Σωτηρίου) 

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων  

  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 - 

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ 
“Η Αγορά”  

Αντωνούλας Αναστάσιος 
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα 

Τηλ: 2441073548 

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ . Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών 
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία 

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073 
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
Στο ρυθμό του Κορονοϊού με την παγκόσμια πανδημία να περνάει σαν λαίλαπα σε όλες τις χώρες του κόσμου 

 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  
ΜΑΡΤΙΟΥ  2020

1.   ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΣ ΒΑΣ. ΙΩΑΝΝΗΣ             ΤΡΙΚΑΛΑ       20€ 
2.   ΠΥΡΓΑΝΤΗ‐ΚΟΥΡΚΟΥΝΗ ΜΑΡΙΑ       ΤΡΙΚΑΛΑ       20€ 
3.   ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ‐ΓΕΩΡΓΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ       ΛΑΡΙΣΑ          20€ 
4.   ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ ΜΑΡΙΑ                           ΓΑΛΑΤΣΙ        30€ 
5.   ΤΣΕΛΙΟΥ ΕΛΕΝΗ                                   ΧΟΛΑΡΓΟΣ    30€ 
6.   ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΣ ΚΩΣΤΑΣ                      ΚΕΡΑΤΣΙΝ      40€ 
                                                                                                   
Παρακαλούμε τους συνδρομητές του Ιανουαρίου που έκαναν 
κατάθεση στην τράπεζα 24 και 28/1/2020 και 10/2/2020 να 
μας ενημερώσουν για να δημοσιεύσουμε τα ονόματά τους. 
 
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον 
Τραπεζικό λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε 
υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέσουμε να σας 
καταχωρήσουμε. 
 

Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK 
 123‐002101‐256901 
 IBAN: GR1401401230123002101256901 
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